

环球热点

世界经济形势地区观④

拉美、非洲：强劲增长还需内生动力

本报记者 严瑜



非洲草原风光 资料图片

分析世界经济走势，拉丁美洲与非洲是两个无法回避的地区。虽然，它们在世界整体经济总量中的比例并不很高，但却凭借独特的资源禀赋、广阔的市场潜力以及后发优势充满活力。

在目前世界经济整体复苏依然乏力的大背景下，虽然拉美、非洲的经济增长情况并不完全同步，但面临的问题存在一定的共性。如何摆脱对于外部的“依赖性”，走上一条更具独立性的发展道路，将是拉美和非洲在未来实现强劲增长的关键。

经济成绩喜忧参半

“可以期待的好消息会多过坏消息。”这是日前彭博社对2017年全球经济增长做出的预测。其中，可以期待的好消息之一就是拉丁美洲几个较大经济体将出现复苏。

根据彭博社预测，62个经济体的状况较去年有所改善，其中表现名列前茅的有阿根廷和巴西，这两个拉美国家的经济都将从收缩转向扩张。此外，非洲的能源出口国尼日利亚也将受益于油价反弹，迎来优于去年的增长态势。

这与今年年初联合国发布的《2017年世界经济形势与展望》报告预测大致相同。该报告认为，随着石油和其他初级产品价格回升，2017年非洲经济预计增长3.2%，拉美经济则在持续两年衰退之后，预计可以恢复增长1.3%。

英格兰及威尔士特许会计师协会在2月发布的《非洲2017年经济风险情况》中认为，2017年东非经济体前景较为积极，预计增长率将高于6%，西非和南部非洲的增长前景则仍然疲软，2017年GDP增长率为2%或更低。

“拉美经济在这一轮谷底回升的过程中，较为明显地表现出脆弱性、反复性、复杂性这三个特点。”中国现代国际关系研究院拉美研究所副所长孙岩峰在接受本报记者采访时指出，目前拉美经济出现了一个向好势头，但总体看来，还要在“L”型的底部徘徊一段时间。

非洲的情况更为复杂。4月3日，国际信用评级机构标准普尔公司宣布，将非洲最发达经济体南非的主权信用评级下调至垃圾级。有分析认为，国际大宗商品价格回升以

及南非干旱缓解的有利于南非的经济增长，但是该国近期面临的政局动荡等政治风险将对趋于良好的前景有所损害。

“目前，非洲有经济表现不错的国家。但是由于南非在整个撒哈拉以南非洲经济中占比很高，因此南非经济的低迷还是拉低了这一地区的经济增长。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所研究员陈凤英在接受本报记者采访时指出，现在看来，位于非洲南北两端的南非、埃及这两个主要经济体都还处于经济低增长阶段。

过度依赖导致脆弱

有分析指出，美国总统特朗普上台之后，趋于强硬和保守的投资和贸易政策，以及可能加快加息节奏的态势，使包括拉美国家在内的新兴市场面临潜在金融动荡。

事实上，自美联储退出量宽之后，对外融资依赖程度颇高的拉美等新兴经济体就面临全球金融状况收紧直接造成的“抽血”。

“拉美国家认为，在世界整体产业分工中，它们处于相对边缘的地位，属于发达国家经济体的原材料，一方面它们只能供给发达国家原材料，但没有定价权，另一方面它们内部资金的收益被转移到发达国家。”孙岩峰指出，目前拉美国家对于国际市场和国际资金的依赖依然过大，这在一定程度上削弱了拉美经济的独立性。这种依赖性也正是导致拉美这一轮经济复苏脆弱的重要原因。

非洲面临的是相似的困境。“过去，大宗商品价格高的时候，非洲经济一直不错，引进外资情况也不错。”陈凤英指出，但在2008年金融危机之后，非洲不得不面临一个严峻

的现实——流入的资本明显减少。联合国贸易和发展会议发布的数据显示，2015年流入非洲的外国直接投资下降了7%，为540亿美元，撒哈拉以南非洲国家减少更多。“非洲资源丰富，但是在目前全球资源供大于求的状况下，非洲的地位有所下降，‘输血’减少。”陈凤英说。

此外，自身经济结构单一也是拉美和非洲共同面临的发展阻力。

孙岩峰指出，在拉美的这一轮经济回升中，产业结构实际并未发生根本性变化，仍然依赖于大宗商品的出口。

带有殖民地色彩、严重依赖自然资源的单一经济结构同样阻碍了非洲的发展脚步。日本《选择》月刊在最近的一篇报道中指出，2016年，受到石油价格下跌、初级产品行情低迷等因素影响，尼日利亚经济转为负增长，南非也跌破1%的经济增长率，而单一依赖石油出口的赤道几内亚更是不得不面对增长率为负10%的惨状，这些国家也由此深刻体会到“资源的诅咒”。

发展活力值得期待

处在世界经济复苏依然乏力的大环境中，“强依赖性”的拉美经济和非洲经济距离强劲增长还有一段相对漫长的过程。

“在拉美，短期之内不会出现一个新兴产业能够完全替代现有的资源出口产业。”孙岩峰说。

陈凤英也认为，目前非洲经济要想完全凭借自己“理性地”增长还有一定困难。“世界经济对于非洲的影响太大了。现在世界经济还没有真正恢复，投资和贸易这两个

‘轮子’也都没转起来，因此非洲还不可能出现爆发式增长。”

很明显，要想实现经济的真正好转，对拉美与非洲而言，一条共同的必经之路是跳出发达经济体“抽血”和自身经济结构单一的桎梏，充分发挥自身的内生活力。

在孙岩峰看来，拉美在自然资源的天然禀赋、资源出口产业的完善基础、广阔的市场潜力以及不断增强的内生改革愿望等方面都存在优势。尤其是在积极寻求经济发展出路方面，拉美目前正在经历的这一轮复苏，一个强大的动力正是来自国内内部的经济结构调整和产业结构调整。

“一些在2008年金融危机之中或是之后上台的右翼政府，提出的政策普遍包括开放市场、放松国内监管、鼓励出口、吸引投资、积极融入全球化等内容，即通过消除国内各种内部管制和束缚生产力发展的障碍，使经济增长从依赖外部市场转变为来自国内的内生发展。”孙岩峰说。

陈凤英也对非洲的经济发展潜力给予肯定。“虽然非洲的工业基础底子薄弱，但是农业经济还是不错的。”

《非洲2017年经济风险情况》也认为，未来，大宗商品价格下跌及其对非洲经济的不利影响反而可以作为其振兴改革的催化剂。许多依靠自然资源的国家，特别是西部和南部非洲国家，现在被迫改善其商业环境以支持私营经济发展。其他相对缺乏自然资源的国家，例如东非国家，则必须专注于改善其商业环境。“虽然这些国家均面临各自挑战，但卢旺达和肯尼亚等国家已证明改革在中期内是如何取得成功的。”

数字天下

516票

欧洲议会5日以516票赞成、133票反对、50票弃权通过了一项决议，为英国“脱欧”谈判划定“红线”。决议指出，英国在退出欧盟前与第三国就贸易协定进行谈判，将违反欧盟法律；英国也不能与其他欧盟成员国在双边层面上商谈退出程序或未来关系问题。

决议称，在正式退出欧盟前，英国仍享有欧盟成员国的权利，但必须承担义务，包括财务承诺。决议强调，应当把保护公民利益放在首位，确保在英国居住的欧盟公民和在欧盟的英国公民获得平等公正的待遇。

6名

俄罗斯联邦调查委员会5日发布消息称，俄罗斯联邦调查委员会、安全局和国民近卫军当天在圣彼得堡开展联合抓捕行动，逮捕6名来自中亚的恐怖嫌疑人。

俄罗斯联邦调查委员会新闻部门的消息称，被抓捕的嫌疑人自2015年11月起在圣彼得堡招募来自中亚的移民参加恐怖组织“支持阵线”和极端组织“伊斯兰国”。

32人

伊拉克警方5日说，伊北部萨拉赫丁省首府提克里特4日晚遭武装分子袭击，目前已造成32人丧生、28人受伤。

提克里特一名警方消息人士对新华社记者说，大约7名身穿政府军服装的极端组织“伊斯兰国”武装分子首先袭击了该市祖胡尔区南部，并进入附近民居向建筑内平民扫射。该消息人士说，死伤者多为平民，且伤亡人数有可能进一步增加。

3架

埃及国防部5日发表声明说，埃及日前从法国接收3架“阵风”战斗机。这是自两国2015年签署军购协议以来埃及接收的第三批此类战机。根据两国2015年2月签署的协议，埃及以56亿美元的价格从法国购入总计24架“阵风”战机和一艘多用途护卫舰。此前，埃及军方已接收护卫舰和两批共6架“阵风”战机。

自2014年6月埃及前军方领导人塞西就任总统以来，埃及政府在军购领域日趋多元化。埃及从法国购买的两艘“西北风”级两栖攻击舰已于去年入列。 (均据新华社电)

太阳能发电玩出新花样

薛可炎

随着低碳绿色的理念逐步深入人们的生活，太阳能发电技术也日趋成熟。新奇的太阳能发电装置不断问世，不仅节能环保，而且科技感十足。让人不自觉地惊叹，原来看似普通的太阳能发电也能玩出新花样！

如何提高太阳能利用率一直是摆在科研人员面前的一大难题。近日，迪拜市政府公布了一款名为“智能花”的太阳能电池板，大大提高了太阳能的利用率。与传统的太阳能电池板不同，“智能花”内部配置有太阳跟踪系统，可以根据太阳的位置变化自动调节朝向，最大程度吸收太阳能，提高发电效率。每天太阳升起时，“智能花”会自动打开花瓣，而到了晚上花瓣则会自动闭合。遇到强风和下雨天，它还能通过风速感应器智能闭合花瓣，从而保护电池板。

对于太阳能发电装置来说，清洁度也十分重要。“智能花”的自洁功能则大大延长了电池板的使用寿命。每个花瓣背后都装有一排小毛刷，当花瓣打开时，毛刷会自动清洁叶片，确保电池板在没有灰尘的状态下接受阳光，提高发电效率。

你也许对太阳能汽车有所耳闻，可是否听说过太阳能公路呢？去年12月，世界上第一条太阳能电池公路瓦特路在法国诺曼底地区图鲁夫尔建成并开始试运行。瓦特路全长1公里，路面由2880块太阳能电池板铺设而成，日产电能约767千瓦时，足以点亮图鲁夫尔镇的所有路灯。目前每天有2000名驾驶员经过，该路段满足通行需要的同时制造清洁的能源，一举两得。

安装有太阳能瓦片的屋顶则可以家庭能源更加清洁。美国一家能源公司于去年10月发布了一款安装便利的太阳能瓦片。新型太阳能瓦片突破了以往太阳能屋顶朝向单一的局限，能接收来自任意角度的阳光，可以供给一个两居室公寓全天的用电。除此之外，太阳能瓦片从外观上看与传统的屋顶瓦片无异，四种不同的纹理样式的太阳能瓦片给使用者提供了不同的选择，不必再担心安装有太阳能瓦片的屋顶会显得笨重与丑陋。该瓦片的售价为5500美元，预计于本月正式发售。

尽管太阳能发电的发展前景十分广阔，但是昂贵的价格却令普通消费者对太阳能发电装置望而却步。因此，如何降低装置的造价，是未来普及太阳能发电技术的重中之重。



“智能花”太阳能电池板 来源：爱活网



2017 北欧园艺展举办



4月6日，在瑞典斯德哥尔摩，民众参观北欧园艺展。为期4天的2017北欧园艺展6日在瑞典首都斯德哥尔摩开幕。本次展览展示极具特色的北欧园艺，吸引400余家参展商参加，预计将吸引约6万名参观者。 新华社记者 付一鸣 摄

英西领土争端再起

胡晓菲 曲亭亭

英国与西班牙在直布罗陀归属问题上的争端由来已久。自英国准备脱欧以来，直布罗陀问题又因两国“炒热”，英西双方再次打起外交“口水战”。

直布罗陀纷争再起

日前，英国前保守党领袖迈克尔·霍华德表示：“英国愿意以35年前保卫福克兰群岛（马尔维纳斯群岛）的方式来保卫直布罗陀。”随后，英国首相发言人澄清道，英国不会用对待福克兰群岛那种方式来保卫直布罗陀，但也不会放弃使用武力威胁。双方关系似乎呈现紧张态势。

据英国《卫报》4月4日报道，西班牙外交与合作大臣达斯蒂斯表示，西班牙政府对英国有关直布罗陀的言论感到惊讶，并称“一些英国人正在失去冷静。”这被认为是西班牙方面的回应。

此前，英国广播公司报道称，英国首相特蕾莎·梅向欧洲理事会提交的脱欧信函中并未提及直布罗陀问题。随后，在西班牙推动下，欧盟的英国脱欧战略文件中重新囊括了直布罗陀管辖权的相关问题。此后双方就直布罗陀问题再起纷争。

脱欧加剧两国争议

英国和直布罗陀民众在欧盟问题的分歧是这一事件的内因。新加坡《联合早报》曾报道称，在英国以51.9%的公民投票率支持退出欧盟之后，直布罗陀也举行了全

民公投。公投显示，有96%的直布罗陀民众支持留在欧盟。

法新社消息称，近日，经西班牙游说后，欧洲理事会主席唐纳德·图斯克公布的英国脱欧指导方针草案提出，在英国离开欧盟后，如果没有英国和西班牙双方同意，欧盟和英国的协议将不会适用于直布罗陀。而西班牙方面将接受欧盟提出的建议，即西班牙将在直布罗陀与欧盟未来关系上拥有否决权。

但直布罗陀批评了欧盟的建议。英国广播公司报道称，直布罗陀认为此举是西班牙利用英国脱欧，迫使欧盟让步，试图夺回对直布罗陀的控制权。英国方面则向直布罗陀保证，将继续支持直布罗陀。没有直布罗陀民众的同意，英国永远都不会放弃直布罗陀的主权。

双方关系走向如何？

西班牙方面计划收回直布罗陀，但在之前进行的两次公投中，有90%的直布罗陀人希望留在英国。据《欧洲时报》报道，直布罗陀商会主席克里斯汀·赫南德兹表示：“我们不想从英国独立出来；我们在过去的100年、20年、15年明确表示，我们想要与英国保持关系，继续作为英国的一部分。”

另据英国广播电视台报道，英国外交大臣鲍里斯·约翰逊与直布罗陀首席部长费边·皮卡多通电话表示：“与以往一样，英国对直布罗陀的支持将如磐石般不会妥协。”法新社报道称，“英国首相将与直布罗陀一起努力争取在

英国“脱欧”谈判中获得最佳结果，并会让直布罗陀全程参与谈判。”

中国现代国际关系研究院欧洲研究所所长冯仲平认为：“直布罗陀既想留在英国，又不想脱离欧盟，这是较难实现的。直布罗陀与北爱尔兰相似，都需要欧盟给予一个特殊安排。但这种特殊安排越多，英国与欧盟的谈判将会越艰难，英国也将处于更加被动的状态。”

关于未来英西两国关系，冯仲平表示：“在英国没有完全脱欧之前，英西均属欧盟的成员国，直布罗陀问题就不会产生较大冲突。这一切取决于英国与欧盟谈判的结果，两年后，即英国正式脱欧后，才能够知道直布罗陀问题的走向究竟如何。但我认为双方不会使用武力解决。”



直布罗陀海峡 资料图片